

科研工作稳步发展 创新能力逐步提升

驻焦高校为区域经济发展提供智力支持

本报讯（记者徐金华）记者从近日召开的市人大常委会科技创新工作专题调研座谈会上了解到，近年来，驻焦各高校全面贯彻落实全国教育大会精神，积极创新工作方法，扎实推进科技创各项工，科研工作稳步推进，科技创新能力逐步提升，服务区域经济建设成效显著。

推进科技创新与社会服务，科研水平有效提升。河南理工大学“十二五”以来，先后承担国家级科研项目近700项，其中重大、重点项目14项，国家自然科学基金634项，国家社科基金49项，累计获得科研经费21.5亿元；获国家和省部级科研成果奖532项，其中国家科技进步二等奖8项；发明专利授权1639项，

获中国专利优秀奖3项，连续两年位列河南省知识产权综合能力“十强”高校第二位，有效专利持有量2223项，居全国高校第84位。焦作大学承担省部级科技计划项目23项；获得市厅级以上科研成果奖励105项；获得授权专利570项，争取各类纵向项目资助经费100.32万元，2021年焦作大学在全国同类院校获得发明专利授权数排名第20位。焦作师专“十三五”以来，获得市厅级以上成果奖273项，其中省部级以上9项，获得河南省自然科学学术奖、河南省教育厅科技成果奖、焦作市科技进步奖等科技成果奖16项。黄河交通学院获授权专利92项，其中发明专利8项、实用新型专利80项、软件著作4项，科研成果厅级获奖63项，获得项目资金支持等300余万元。

搭建联合协作科研平台，创新提升区域经济社会发展服务能力。河南理工大学建成省部共建协同创新中心、国家地方联合工程实验室、国家重点实验室培育基地等国家、省部级科研平台、人文社科基地等63个，已成为国家煤炭工业和河南省经济社会发展重要的人才培养基地、科技创新基地和安全培训基地。河南工大依托中车株洲电力机车有限公司、河南平煤集团、郑州煤业集团、山西华晋焦煤有限责任公司，成立了“谢光明（高铁工匠）技能大师工作室”。黄河交通学院已经设立各层级各类科研平台数量达27个。焦作师专

建成省级科技平台1个、市级科技平台3个、校级科技平台5个。

在重大科研产出方面，河南理工大学煤系气绿色能源开发取得新突破。河南省第一口垂超千米煤层气U型水平井在平顶山矿区松软煤层中顺利实现对接，目前日产气量4万立方米，可供发电14万千瓦·时，有望在“十四五”期间实现河南省煤层气开发产业化。松软煤层绿色封孔、高效抽采、快速消突等相关成果在河南能源与化工集团、河南平煤集团、郑州煤业集团、山西华晋焦煤有限责任公司、河北冀中能源峰峰集团、大唐伊川新能源有限公司、大唐三门峡风力发电有限公司等16个企业成果推广应用，为企业创造安全、高效的生产环境，经济效益、社会效益和环境效益显著。曹运兴教授作为外籍专家，首次获得国家科技进步二等奖。矿区多源地表生态损伤精准监测与数据高效处理技术及应用研究成果获2021年中国地理信息科技进步一等奖，成果成功应用于山西、河南等50多个煤矿的地表损伤监测与数据处理、开采方案优化、生态修复方案编制实施等工作。此外，焦作大学应用数学研究所研发“圆木最优截材自动化控制系统”，在焦作昊林木业有限公司投入使用，为企业年新增销售收入6000万元、利税4000万元、出口创汇100万美元。

科技视界



图① 8月7日，河南龙佰智能装备制造有限公司生产车间一派忙碌景象。该公司是一家生产重型成套机械设备及零部件、建材、冶金等设备的高新技术企业。企业计划从2021年到2025年，通过技术创新、人才引进、资本运作等措施，完成投资17亿元，完成“年产600台套航空转子级海绵钛还原蒸馏智能化成套装备项目”等8个项目。

本报记者 宋崇飞 摄

图② 8月2日，位于武陟县的河南富耐克超硬材料股份有限公司生产车间超硬材料反应釜正在运行。该企业是超硬磨料、超硬复合材料和超硬刀具制造商，产品广泛应用于汽车、航空航天、智能制造等高端加工领域，是多家世界500强企业指定合作伙伴。

本报记者 翟鹏程 摄

图③ 8月6日，蒙牛百亿集群·焦作5G智慧工厂全自动灌装生产线正在运转。该工厂主要生产灭菌乳、调制乳、乳饮料、发酵酸奶等。工厂所有设备应用云计算、大数据、5G等技术，实现从设计、制造、供应到服务各环节无缝协作的全产业链工业生态体系。

本报记者 翟鹏程 摄

图④ 昨日，焦作市奥润生物工程有限公司生产车间机声隆隆。该公司是一家致力于农畜产品深加工的高新企业。公司拥有高压萃取、低温浓缩、定向酶解等生物工程领域多项领先技术。去年总销售3700万元，利税70万元。

本报记者 宋崇飞 摄

图⑤ 8月3日，在中原内配集团股份有限公司气缸套生产线上，工业机械手正在工作。该公司位于孟州市产业集聚区，是我省汽车装备制造龙头企业，业务覆盖内燃机零部件、智能驾驶、汽车电子、智能装备等领域。

本报记者 翟鹏程 摄



多氟多新材料股份有限公司
获省重大科技专项立项支持

本报讯（通讯员徐习军）近日，我市多氟多新材料股份有限公司承担的“集成电路用电子化学品关键技术研究及产业化”项目获得2022年省重大科技专项立项支持。该项目总投资2.79亿元，申请省财政支持2000万元。项目达产后将年产能湿电子化学品、电子级二氧化硅、电子气体等集成电路用电子化学品1.6万余吨，新增销售收入3.2亿元，新增利税5000万元，新增就业200人，申请专利60余项，国内市场占有率达到20%以上。

温县五行食品“星创天地”为农业发展插上科技“金翅膀”

本报讯（记者徐金华）记者昨日从市科技局了解到，温县五行食品有限公司成功入选省级“星创天地”，将为该县农业农村创新创业提供有力示范，加快科技成果转移转化，提高农业创新供给质量和产业竞争力。

温县五行食品有限公司是集“四大怀药”种植、研发、加工、销售于一体的民营企业，是通过国家QS认证的绿色食品生产企业。公司拥有“四大怀药”种植基地，并以基地种植的“四大怀药”为原料，引进国内外先进的生产设备，运用现代高科技术，与中科院共同研制开发出“四大怀药”农产品，远销北京、上海、南京、广州等地。

五行食品“星创天地”是发展现代农业特色食品加工的众创空间，是引种、育种、深度研发的新型农业创新创业一站式综合服务平台，旨在通过市场化机制、专业化服务和资本化运作方

式，利用线下孵化载体和线上网络平台，聚集创新资源和创业要素，促进农村创新创业的低成本、专业化、便利化和信息化，加快科技成果转移转化，提高农业创新供给质量和产业竞争力。通过传帮带、扶、增强基层农技服务能力，引进或培育特色龙头企业，加大新品种、新技术、新模式的集成示范与推广应用力度，带动和服务贫困村产业发展。

五行食品“星创天地”平台服务模式和内容有：一是创业培育孵化。定期举办创业导师宣讲活动，引导鼓励一批成功创业者和创业投资人、专家、学者兼任创业导师，建设一批创业导师全程参与的创业孵化基地，降低创业门槛，围绕具有地方特色的农产品，通过创新品牌培育推动农业转型升级。二是创业人才培养。与河南农业大学等高校科研院所建立人才引进和技术合

作机制，重点开展网络培训、授课培训、田间培训和一线实训，定期召开示范现场会和专题培训会，举办创业大讲堂、创业训练营等创业培训，加强科普宣传，提升创业者能力。三是创业政策集成。梳理各级创新创业扶持政策，落实知识产权保护、财政资金支持、普惠性税收政策、人才引进与扶持、优化创业环境。四是科技金融服务。构建畅通高校、科研院所、银行和企业交流渠道，开展为创客、创业团队、初创企业提供融资性担保服务平台。五是技术集成示范。该公司利用与河南省农业科学院等科研院所的专家学者紧密合作，深挖产学研合作的优势，打造现代化农业“四大怀药”标准化种植基地，利用物联网综合信息技术对基地耕作的全程进行精准采集，为农业的智能决策提供依据，实现智慧农业、精准作业。

第十一届中国创新创业大赛 河南赛区焦作分赛区决赛圆满落幕

本报讯（记者徐金华 通讯员申莉莉）7月31日，为期两天的第十一届中国创新创业大赛河南赛区焦作分赛区决赛圆满落幕。

本次大赛以“创新引领、创业筑梦”为主题，由市科技局、焦作高新技术产业开发区管理委员会主办，焦作高新区科学技术与创新局承办。大赛自6月启动以来，受到社会各界广泛关注和科技企业积极参与。通过宣传发动、赛前培训、网络报名、资格审查等多个环节，全市共有158家企业报名参赛，同比增长41%，位居全省第五位；95家企业通过省科技厅专家网上评审，顺利入围焦作分赛区决赛，同比增长42%。参赛项目涉及高端装备制造、新材料、生物医药、新一代信息技术、节能环保等战略性新兴领域，进一步彰显了我市科技创新创业的活力。

据了解，大赛决赛采取现场答辩、当场出分数的评审方

式，参赛项目逐一进行现场路演，评委专家现场提问和打分，赛事全程通过网络平台直播。下一步，将从焦作分赛区决赛企业中择优推荐参加河南赛区决赛。

推进大众创业、万众创新，是党中央、国务院作出的一项重要战略部署，是当前推动产业结构转型升级、打造新发展引擎、增强新发展动力的必然选择和根本路径。我市积极承办中国创新创业大赛焦作分赛区活动，既是贯彻落实创新驱动发展战略的生动实践，也是推动产学研深度融合创新的具体举措，进一步推动新技术、新产业、新业态蓬勃发展，加快形成发展新动能。市科技局将始终秉持“服务企业就是服务发展”的理念，优化政策体系、提升创新服务，着力营造一流的创新生态环境，努力让企业家创新有条件、创业有舞台，为全市经济社会高质量发展提供强力支撑。

第五批省级“星创天地”名单公示 我市4家单位上榜

本报讯（记者徐金华 通讯员原原）近日，省科技厅公示第五批省级“星创天地”名单，我市4家单位名列其中，分别是温县五行食品星创天地、博爱县金杯蔬菜专业合作社特色农产品星创天地、豫豫园怀姜示范园星创天地、千年冷链食品保鲜设备星创天地。

据了解，“星创天地”既是农业创新创业服务平台，又是新型职业农民的学校和创新型农业企业家的摇篮，是农村科技创新创业服务体系的重要组成部分，是推行科技特派员制度的重要举措。

近年来，市科技局加大对企业的服务、政策宣传和业务指导力度，根据全市农业主导产业和区域特色产业，积极培育各级各类“星创天地”，先后建设国家级“星创天地”2家、省级“星创天地”12家，涵盖小麦种业、“四大怀药”、光伏农业、绿色养殖等多个重点农业产业，形成一支充满活力的农业农村“双创”主力军。

中科院大连化学物理研究所、遵义医科大学领导莅焦 开展“四大怀药” 与贵州道地药材产学研合作

本报讯（记者徐金华 通讯员党希鹏）7月29日至31日，市科技局、河南省中科院科技成果转移转化中心焦作分中心邀请遵义医科大学科技处处长、中科院大连化学物理研究所博士何芋岐，遵义医科大学生命科学馆馆长、博士谢建平等一行带领广西神力堂制药有限公司、上海诗丹德生物技术有限公司、广州市凌瀚医药科技有限公司企业负责人莅焦，就“四大怀药”开发与利用进行考察对接，深化院（校）地合作，共同推动焦作“四大怀药”与贵州道地药材产学研深度融合。

考察组先后到温县怀明堂药业有限公司、怀山堂生物科技股份有限公司、保和堂（焦作）制药有限公司、红峰怀药合作社种植基地（黄庄镇）、博爱县天赐蔬菜种植专业合作社、河南智售宝科技有限公司等地实地考察，并与企业负责人座谈交流，双方可在“四大怀药”规范化种植基地建设、“四大怀药”产品深加工及新技术研究、怀药市场与贵药市场融合、“四大怀药”品牌培育、怀药提取研究开发等方面开展合作，为焦作“四大怀药”产业研究院建设及发展提供技术支持。

我市新增2家省绿色技术 创新示范企业

本报讯（记者徐金华 通讯员党希鹏）7月29日至31日，市科技局、河南省中科院科技成果转移转化中心焦作分中心邀请遵义医科大学科技处处长、中科院大连化学物理研究所博士何芋岐，遵义医科大学生命科学馆馆长、博士谢建平等一行带领广西神力堂制药有限公司、上海诗丹德生物技术有限公司、广州市凌瀚医药科技有限公司企业负责人莅焦，就“四大怀药”开发与利用进行考察对接，深化院（校）地合作，共同推动焦作“四大怀药”与贵州道地药材产学研深度融合。

考察组先后到温县怀明堂药业有限公司、怀山堂生物科技股份有限公司、保和堂（焦作）制药有限公司、红峰怀药合作社种植基地（黄庄镇）、博爱县天赐蔬菜种植专业合作社、河南智售宝科技有限公司等地实地考察，并与企业负责人座谈交流，双方可在“四大怀药”规范化种植基地建设、“四大怀药”产品深加工及新技术研究、怀药市场与贵药市场融合、“四大怀药”品牌培育、怀药提取研究开发等方面开展合作，为焦作“四大怀药”产业研究院建设及发展提供技术支持。

我市此次被评定为省级绿色技术创新示范企业的2家企业主要涉及生态农业、工业和建筑固体废弃物资源化利用等领域。列入绿色技术创新企业培育名单的企业，可享受同等条件下省级科技项目优先立项等优惠政策。

绿色技术创新示范企业是指从事降低消耗、减少污染、改善生态、实现人与自然和谐共生的新兴技术研究开发、成果转化和推广应用的企业，旨在强化科技创新对碳达峰、碳中和工作的支撑引领作用，加快构建绿色技术创新体系，提升绿色技术创新能力，为培育国家绿色技术创新企业做好储备。

我市此次被评定为省级绿色技术创新示范企业的2家企业主要涉及生态农业、工业和建筑固体废弃物资源化利用等领域。列入绿色技术创新企业培育名单的企业，可享受同等条件下省级科技项目优先立项等优惠政策。

绿色技术创新示范企业是指从事降低消耗、减少污染、改善生态、实现人与自然和谐共生的新兴技术研究开发、成果转化和推广应用的企业，旨在强化科技创新对碳达峰、碳中和工作的支撑引领作用，加快构建绿色技术创新体系，提升绿色技术创新能力，为培育国家绿色技术创新企业做好储备。

我市选手晋级
2022年省科普讲解大赛决赛

本报讯（记者徐金华 通讯员申岗青）8月5日，为期3天的2022年河南省科普讲解大赛预赛在郑州圆满落幕。经过激烈角逐，我市选手王怡洁以92.36的成绩脱颖而出，排名第14位，成功晋级决赛；选手何亚洲获得优秀奖。

本次科普讲解大赛预赛由省科技厅主办，河南《创新科技》杂志社、河南省嵩山科学普及研究会承办。全省有16个省直单位、18个省辖市、3个直管县、30个省科普基地、31个小小科学家建设单位共计232名选手参加，前30名晋级决赛。我市共派出4名选手参加比赛，其中市科技馆3名、云台山世界地质公园1名。

大赛以“走进科技，你我同行”为主题，旨在通过比赛全面推动创新驱动发展战略实施，普及科学知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神，并首次设立青少年组赛制，进一步扩大了全民参与度，有效提升了各科普基地、场馆、学校、科研院所等单位的科普传播能力，激发了全社会创新创业活力，助力国家创新高地建设。

